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Niederschrift 

über die 12. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Lichtenfels am 22. Nov. 2022 

im Ortsteil Sachsenberg 
 
 

- - - - - - 
 
 

Anwesend: Stadtverordnetenvorsteher: Helmut Bangert 

  WGL: Horst Wendt 
   Andreas Gunia 
   Ulrich Drews 

    CDU: Karl-Heinz Wilke 
     Friedrich Göge 
     Gerhard Buckert 
     Klaus Debus 

  FDP: Friedhelm Emde 
    Frank Isken 
    Andre Grebe 
    Herbert Knipp 
    Peter Kiel 

  SPD: Friedrich Schüttler 
    Heide-Rose Barbe 
    Helmut Wolf 

 DIE GRÜNEN: Ursula Müller 

 GBL: Gerd Dewender 
 
 
Es fehlten: Stadtverordnete Kutz, Kuhaupt, Jerrentrup, Schnatz und Schmidt 
 
 
Anwesend, aber nicht stimmberechtigt: 

Bürgermeister    Henning Scheele 
Erster Stadtrat    Ingolf Ibing 
Stadträte     Manfred Bergener 
     Gerwin Meinke 
     Friedrich Sauer 
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Tagesordnung: 

1. Mitteilungen und Anfragen des Bürgermeisters 

2. Vertrag Zweckverband Ev. Kindertagesstätten Eisenberg 

3. Jahresabschluss zum 31.12.2016 mit Bericht der Revision des Landkreises 
Waldeck-Frankenberg über die Prüfung des Jahresabschlusses 

4. Umstellung auf „Gelbe Tonnen“ für restentleerte Leichtverpackungen (LVP) 

5. Änderungsantrag zum Antrag der CDU und WGL Fraktionen betr. Einstellung ei-
ner/s Auszubildenden Forstwirt/in im Sommer 2023; alternativ Einstellung einer/s  
Forstwirt/in 

6. Prüfantrag der CDU-Fraktion betr. Einführung und sukzessive Umrüstung auf 
elektronische Schließsysteme 

7. Verschiedenes 

8. Grundstücksangelegenheit 

9. Grundstücksangelegenheit 

10. Grundstücksangelegenheit 
 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher eröffnet um 19:34 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass 
die Ladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Einwendungen gegen die Tagesordnung 
werden nicht erhoben.  
 
 
Der Tagesordnungspunkt 9 wird wegen Klärungsbedarf abgesetzt. 
 
 
Zu 1) Bürgermeister Scheele beantwortet folgende Anfragen der FDP-Fraktion: 

 Status Klimaschutzmanagement 

Antrag ist über die Gemeinde Vöhl gestellt; Inhalt der Stellenausschreibung 

wird in Kürze vorbereitet, Vergabeverfahren dürfen erst nach Erhalt des Zu-

wendungsbescheides beginnen 

 Status Umsetzung SD-Net 

Tabletts werden in Kürze ausgegeben, Einrichtung ist selbst vorzunehmen; 

Schulungstermine werden noch bekanntgegeben; Start ist für Anfang 2023 

vorgesehen 

 

Weiter teilt er mit: 

 Status Bevölkerungsschutz 

Abstimmung mit WF und SBI über Maßnahmen ist erfolgt; Abstimmung der 

Eckpunkte in OV-Dienstversammlung am 29.11.2022; Notstromeinspeisung 

Feuerwehrgerätehaus und Mehrzweckhalle Goddelsheim getestet; Übersicht 

über private Stromaggregate wurde verschafft; mögliche Wärmeinsel DGH 

Rhadern (Beheizung mit Heizöl) 
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 Maßnahmen Energieeinsparung: 

Verkürzung Schaltzeiten Straßenbeleuchtung; Prüfung hydraulischer Ab-

gleich der Heizungen in städt. Gebäuden; Rathausflure werde nicht mehr be-

heizt und Temperatur in Büroräumen tw. begrenzt 

 Weihnachtsbeleuchtung: 

Einsparpotenzial sehr gering, da in Lichtenfels nur wenige Weihnachtssterne 

vorhanden sind; Weihnachtsbeleuchtung daher unverändert 

 Auftragsvergaben: Reparatur Dach Festhalle Münden, Erweiterung Straßen-

beleuchtung in Sachsenberg, Beschaffung Ersatzlieferung LED Module  

 Maßnahmen Hessenkasse: Termin für die Umsetzung der Maßnahmen 

wurde bis 31.12.2026 verlängert. 

 
Zu 2)  Stadtverordnetenvorsteher Bangert gibt Erläuterungen. Bürgermeister Scheele 

führt diese weiter aus und geht ausführlich auf das Verfahren und die Entwick-
lung bis zur Beschlussfassung ein. 

  Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

  Wegen der Besetzung der kommunalen Vertreter im Kuratorium wurde der Be-
schluss gem. Beschlussvorschlag aus dem Haupt- und Finanzausschuss ent-
sprechend ergänzt. 

  Beschluss: 

a) Dem Vertrag über den Betrieb von Evangelischen Kindertagesstätten im 
Bereich der Gemeinde Diemelsee und den Städten Korbach und Lichtenfels 
mit dem Zweckverband Ev. Kindertagesstätten Eisenberg in der beiliegen-
den Form wird zugestimmt. Der Vertrag ist Bestandteil des Beschlusses. 

b) Als Vertreter des Kuratoriums werden der Bürgermeister sowie der Erste 
Stadtrat bestimmt und als deren Vertreter der zweite und dritte Stadtrat. 
 

Zu 3) Stadtverordnetenvorsteher Bangert gibt Erläuterungen. 

Bürgermeister Scheele geht auf diese weiter ein. 

Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss. 

 Beschluss: 

Der von der Revision des Landkreises Waldeck-Frankenberg geprüfte Jahres-
abschluss zum 31.12.2016 mit Datum vom 09.09.2022 wird beschlossen. Dem 
Gemeindevorstand wird Entlastung erteilt. 
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Zu 4) Stadtverordnetenvorsteher Bangert gibt Erläuterungen. 

Stadtverordneter Wendt berichtet über die Beratungen im Haupt- und Finanz-
ausschuss, Stadtverordneter Emde über die Beratungen im Ausschuss für 
Bauen und Umwelt. 

 Beschluss: 

Die gelbe Tonne soll zum nächstmöglichen Termin (01.01.2024) eingeführt wer-
den. 

 
Zu 5) Änderungsantrag zum Antrag der CDU und WGL-Fraktionen betr. Einstellung 

einer/s Auszubildenden Forstwirt/in im Sommer 2023; alternativ Einstellung ei-
ner/s Forstwirt/in 

 Stadtverordneter Wilke gibt Erläuterungen zum Antrag. 

  Beschluss: 

Der Antrag wird an die Verwaltung verwiesen und soll in die Haushaltsberatun-
gen einfließen. 

 
Zu 6) Prüfantrag der CDU-Fraktion betr. Einführung und sukzessive Umrüstung auf 

elektronische Schließsysteme 

 Stadtverordneter Wilke gibt Erläuterungen zum Antrag. 

  Beschluss: 

Der Antrag wird zur Prüfung an den Magistrat verwiesen. 

 
Zu 7) Bürgermeister Scheele teilt mit: 

 nächste Sitzung Forstkommission am 28.11.2022 

 nächste OV-Dienstversammlung am 29.11.2022 

 Beratung Haushalt 2023 am 03.12.2022 im Magistrat vorgesehen, Einbrin-
gung Stadtverordnetenversammlung am 16.12.2022 

 intensive Gespräche der Städte Lichtenfels und Korbach sowie der Ge-
meinde Diemelsee zum Thema Glasfaserausbau; eine gemeinsame Lösung 
wird angestrebt 

 Stand Finanzrechnung per 31.10.2022 mit ausführlichen Erläuterungen 

Stadtverordneter Emde erkundigt sich nach den Hilfstransporten des Pflege-
zentrums in die Ukraine. 

Stadtverordneter Kiel fragt nach möglichen Änderungen beim Schnee- und 
Räumdienst im Bereich der Stadt. 

 
pp. 
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Zu 9) Der Tagesordnungspunkt wurde abgesetzt. 
 
pp. 
 
 
 
            gez. Bangert        gez. Behle 

  (Stadtverordnetenvorsteher)    (Schriftführer) 


